- e e g

D 632/13

Elektrische Bosch - Anlasser
in Kiz

Um- und Nachschmieren
fiir Winterbetrieb

Vom 27.9.43




® 0& Ha OQ
: N\
Um- {&ﬂ Nachsc(ﬁn:leren

iir Winterbetrieb

205 ¥



‘\\;’:7‘_ Inhalt

. @(&umﬂen 0‘$ VA SRR R L Ty T E‘;.35 Q

n ® . Allgemoines;éiﬁ\&’. .............. CEEEE & (3*’ Eeer

: & 2. Anwdrmen der Anlasser. ... ....... .\ bt e [ o N T i ’”
. - ; 00@ S Umschmizgg\de: Anlasser ®® .......... g %\Q 7

4. Na tieren der Anlas e(). ............... 0‘
-8 B rvorschrift fiir dq&fschmieren und N mieren
_ (‘)\Q‘ﬁu tiihren des b @m&ﬂigén Umschmi

& a) Anlasser EED "™ it civiocvs & ............... 12N
Q b) Anlasser ?‘ ............... Q ................ ?‘

N\ c) Anlasse e R e e M e G e e @l
(g) d) Anlas A, AEB, AJB und . .............. NS 16
7. Dur %n des vollstindigen Umschmierens %
a)~Anlagsser BNF, BNG, % AV BPE e 7 A LTI 16
b lasser BGC un %j ................. @ ......... 18
£ Anlasser EED, EGRNnd EGC. ...y ... ....... 19

: (é'\g)Kennzeichnung d@ geschmierten A@r ............ 19
E 20 X xO
| QQ) 09‘2’ | AOT

R \\) | \glﬁer

e iy g = —

S T

N

S

o' | NS :
& EED-Anlasser, L 1s nach dem RiRel zu herausgezogen :f
0 2 Zusammenbag@ EGD-Anlassers : :_

3 EGC- und EGD-Anlasser, Abheben der Kohlen @
EGD-An};&, Abwaschen des Steilgewindes \Q

3

4

5 Zusam yau des EGC-Aalessers 0

6 A:g%ger . @

7 fbringen der Simmerringteile aut den Rifze t

.g\ﬁlﬁhren des Rilelschaftes in das Antri
‘\%uistecken von Rigel und Kuppiung auf. erwelle

Q& MeBeinrichtung fiir kleine Fett- un (@ngan

&



chen Bosch-Anlasse: _'
die Anlasser im K

In d_ei- -vor‘% den Vorschrif n
auf die horigen Bilder hin. Die Zahl links. vom Schrigstrich
bedca@. ie Bildoumme “dife Zahl rechts ﬂiQntsprechende Teﬂ—

nl@r im Bild. o \\.0
& o
g e
N D
@) \&_{)
& D
& &
2 -
| @0 @0




T T e e — o
= N

R
7 X
4

N <V
A 5N
1. Allgemeines AN
| Bei str rer Kilte spuren teilweise die Anl_asser ;gidige erstarr-
| ten Schniermittels in der Rigellagerung nicht .&&ei‘ nur schwer
| ein;\" uch vergroBert sich der Durchdrehg@ﬂbrstan_d des A:_]-
rs. Das Einspuren des Anlasserrigéls mufl jedoch bis
C) 40° C sichergestellt sein. Dies kann érreicht werden durch:
< Anwirmen des Anlassers (siehe Rand-Nr. 2)
O Umschmieren des Anlassers (siche Rand-Nr. 3)

_ \Qf Nachschmieren des Anlassers(sieche Rand-Nr. 4),
i ‘?} . Nachstehend sind die Anlassettypen entsprechend ihrer Behand-
r &O«) lungsart aufgefiihrt: < e, .
\0 a) keiner Hilfsmalin men bediirfen: o
) Type CE, CG, GJ Schubtriehanlasstr (FuBeinriickung) ™
. Type EJD QS«' Schubschraubtriebanlasser (Drucklenopf-

- betiitigung)( *
sowie aj@sd:anlas-ser, die<ab August 1942 aus“der Neu-

gekommen sind._Sie sind durch einen roten Punkt

ferti
auf ﬁgPolgehiiusa g @nzeichnet. Diese “Anlasser sind

%ﬂsehmiert, dal} Ei ren bis —40° Cohne Hilfsmalf-
C;élmen sichergestellt ist, N

&‘Q anzuwirmen, .%%Iﬁdﬂ umzusch@&én sind:
\> N’é’ PC, BPD Schubankeranlasser (Druddkuopf-

-4 Typ BNF,
i \Q betiitigung), “soweit das Antgig ger noch nichtymit der
| Simme -Dichtung versehen ist. A\

iz . €) um ieren oder anzuwirmen sind: R4
. 0 yp EED, EGD Schub raubtriebanlas/sei‘\\*
‘9 : & (Druckkno atigung) &
i “Typ EGC Schubséhraubtriebanlasser.( )" : ,
§ ; O (FuBeinriickung oder Handzig‘) )
§ (§‘ Typ AEA, AEB, AJB, DT S&@\‘lbtriebanlasser
} \Q} _ Typ BDC, BJH Schubank @asser (Drudd;nopf_-_lifs.ﬁit‘igung).}
|| | (b Typ BNF, .BNG, BPC,@ Schubankeranlassér (Druck-
+: ' knopfbetitigung), soweit das Antrieblageﬁ\ye}eits mit der

Simmering-Dichtung ve@?hen ist. Q;
6 | Oy
X (S\ 4,

3

C
0

e

d) nachzus-chmieren sind, sofern sie) noch nicht umgeschmiert
oder nicht umzuschmieren sifidy

\ ¢

Typ BGC; BJH Schubankeranlasser %i’

(Druckknopfbetitigung) :
Typ- BNF, BNG, BPG;\BPD, soweit das Antrieblager noch -1

nicht mit der Simmerring-Dichtung versehen _ist

(siehe Zifterb) \J

~  Typ BNF, BNSIBPC, BPD, soweit das Antrieblagep(fon
mit der Simmerring-Dicitung versehen ist (s Ziff. c).

2. Anwiirmen der Anlasser |

i

v 3

A\

Anzuwirmen sind die Anlasser . der Rand-Nri1b), da bei -
diesen wegen Fehlens dér Simmerring-Dichtung eéin Umschmieren
die Betriebssicherheit de§ Anlassers gefihrdét und daher nicht.
vorgenommen wekden darf. Das Fehlen der Simmerring-
Dichtung ist daram kenntlich, daf} stirnseitig kein Blechring, auf-
geschraubt ist. ’ ‘

Soweit sich.in "Pz-Kfz Anlasser{der) Rand-Nr. 1 b). befinden, die
durch denyBaun des Kfz zum Anwirmen ders Rigelseite des
Antriéblagers nicht zuginglidi sind, sind dieseAnlasser gegen
Anlagser mit Simmerring-Dichtung auszuwechseln. Diese neuen
Anlasser fallen dann untér die Rand-Nr. ¥e) und sind vor dem
Fanbau, soweit sie mioch nicht umgeschmiert sind (roter Punkt
fehlt auf dem Polgehiuse), umzuschmigéren.

Anzuwirmen sind ferner die unter.Rand-Nr. 1 ¢) aufgefiihrten
Anlasser, sofern sie nicht umgeselimiert sind und die Rigelseite
des Antriéblagers mit der Heizlampe oder Heizrohr erreichbar
ist. Es“ist anzustreben, dief legtgenannten Anlasser moglichst
bald sumzuschmieren. Pa dies meist nur mit erheblichem
Arbeitsaufwand moglich) ist, ist es bhei der nachsten groBen
Instandsegung des Kfz-unbedingt durchzufiihren. Anlasser.der

~Rand-Nr. 1 ¢), deren Rigelseite des Antriebslagers durch (den
Bau des Kfz mit.der Heizlampe oder Heizrohr nicht exreichbar
ist, sind sofort auszubauen und umzuschmieren. ~

Das Anwiixmen der Anlasser hat nach den Angahen der Vor-
schrift D635/5, Ausgabe 1943, zu erfolgen.
3. Umschimieren der ‘Anlasser

Bei den Anlassern nach Rand Nr. 1 ¢) ist"das Umschmieren dem
Anwirmen vorzuziehen. Da der Aushbau des Anlassers meist
nur mit erheblichem Arbeitsaufwand "verbunden ist, muBl das

7

\

7™

|
4

% ;‘ Y (f.'<'§f’§€§ . ﬁ

1

-
i

T
]

L]

!
-
§




e e e g et e

Umschmieren bei der nichsten groBeren Instandsesung des Kfz
durchgefiihrt werden:
Das Umschmieren  wird als
a) behelfsmiBiges Umschmieren und
b) vollstindiges Umschmieren
vorgenomimen.
‘Das béhelfsmiBige Umschmieren besteht darin, daB nach teil-
weisem Auseinanderbau des Anlassers nur das auf dem Steil-
gewinde des Rigels befindliche Schmiermittel mit Otto- oder
~ Diesel-Kraftstoff teilweise abgewaschen und verdiinnt wird.
Das vollstindige Umschmieren bedingt ein volliges Auseinander-
nehmen des Anlassers und es werden neben dem Steilgewinde
auch alle iibrigen Schmierstellen nach der in Rand-Nr. 5
angegebenen Schmiervorschrift. “mit den vorgeschriebenen
Schmiermitteln versehen.
Alle Arbeiten des Umschmierens sind nur_von eingelernten
Kriften der Heereswerkstitten oder der Bosch-Dienste durch:
zufithren: :
Das behelfsmiBige Umschmieren stellt das Einspuren. des
Anlasserrigels. bis —40° C sicher /und ist bei folgenden
Anlassertypen  durchzufiihren: :

Typ EED, EGD und EGC

Typ AEA, AEB, AJB und DT. :
D:gg:'giﬂlstﬁndige Umschmieren, welches desgleichen ein Ein-
spuren des Anlasserriggels bis — 40 ° C (sicherstellt, ist bei
¥ "fqlgenden Anlassertypen durchzufithren:
- Typ BGC, BJH '

Typ .BN‘F,.'B}TNG, BPC, BPD, soweit das Antriebslager bereits

mit c%e’r- “Simmering-Dichtung versehen ist.

Das Duréhfiihren des Umschmierens hat nach Rand-Nr. 6 bzw. 7
entapg:ed;:‘end dem Anlassertyp zu erfolgen. ~Uber die beim
Umschmieren zu verwendenden Boschfette  und -Ole siehe
_ﬁgﬁﬂ-Nr. 5. ® \5 "

{43 Nachschmieren der Anlasser.

Das .Niadisdlmieren ist eine MaBnahme, die weder das Um-
sd:m_xeren, noch das Anwirmen (erset. Sie hat sich als zweck-
miBig erwiesen, um wihrend des Betriebes verharzte und
geflt:erte Schmiermittel zu beseitigen und um unvorschrifts-
miBiges Ol durch Einfiillen des richtigen allmihlich zu ersegen.

PN » o -\

Soweit die Oler zugiinglich sind, kann das Nachschmieren auch
in eingebautem Zustand vorgenommen werden. Im anderen
Falle wird dér Anlasser im ausgeébauten Zustand iiber den Oler
nachgeschmiert.

Ist Kein™ Oler vorhanden, *kann ein Nachschmieren nicht
erfolgen und der Anlasser ist dann entsprechend seiner Zuge-

horigkeit zu Rand-Nr:1.b) bis ¢) zu behandeln.

Nachzuschmieren sind

a) Typ BGC, BJH Schubankeranlasser: Docht und Schmierfilz

durch das Schmierloch mit ‘Anlassersl I tranken.

b) Typ BNF, BNG, BPC, BPD, soweit das Antrieblager schon

mit dér Simmerring-Dichtung versehen ist, mit Anlasserdl IL

¢) Typ. BNF. BNG, BPC, BPD, soweit das_Antrieblager noch
nicht mit der Simmerring - Dichtung “versehen ist, mit
Anlasserol L.

Schmiervorsehrift fiivr das Umschmieren und
Nachschmiéren '

Zum Umsehmieren der Anlassérist das vorhandene.Fett durch
Auswasehen mit Kraftstoff sorgfiltig zu entfernen und die in
nachsteender Schmieryorséhrift naher bezéichneten Stellen
new zu schmieren.
Beachte! Die Anlasser” der Typen BNE; BNG, BPC und BPD
sind nur dann umzuschmieren, wenn/das Antrieblager bereits
mit der neuen Simmerring-Dichtung-versehen ist. Dies ist daran
ersichtlich, daB stirnseitig ein Bledizing mit Simmerring-Dichtung
aufgeschraub¥ ist. Auch bei diesen Typen ist das vorhandene
Fett sorgfiltig zu entfernen uad der Anlasser neu zu schmieren.
Zusigglich sind Docht und Schmierfilz gut zu trocknen. Das
Umsdimieren hat gemdl  nachstehender Schmiervorschrift
. Typenreihe Ziffex I'a und 2—9 zu erfolgen.
Die Anlasser vorgémannter Typenreihe, die noch nicht mit der
neuen Simmerrmg-Dichtung versehen sind, sind nur wachzu-
schmieren. Wies hat gemidB nachstehender Schmiervorschrift
II. Typenreike, Ziffer 1b und 2—9 zu erfolgen.
Die fiirs das Umschmieren und Nachschmieren '\ yerwendeten
Bosch-Fétte und: Ole haben folgende Kurzbhezeichnungen:

Bosch-Fett Ft 1 v 8 = Anlasserfett I

Bosch-Fett Ft 1 v 13 = Anlasserfett II

Bosch-Ol Ol 1 v 13 = Anlasserdl 1

Bosch-O1 Ol 24 1 =<“Anlassersl II

o < -

" o
PR ..UA

o/

Lo




=t TR S

Schmiervorschrif

und N‘é{

‘3’*’

» das Umschmieren
schmieren

enrelhe BGC.

(Umschmieren)

Schmier-
“mittel

Anlasser-

o A\&C?‘

2. Ankerachse kollektor-
A seitig, Kollektorlager

RIS ¢ R

STTCETAD
TRl

Anlasser-
—all

ni¢the BNF, B

,(l&dumeren und Nq‘

loch einlaufen sen,
damit  _Pechit/ und
Schmierfi ichmiBig
mit 1 Vgesittigt

wer N Laper auf

adken

und  Schmierfilz
it Ol trinken

.>I"-t-tt gleichmiflig  ver#

streichen Qq\ G

Kollektor  wvor

[t t
schiitzen (}

Q

\
: ﬁ) zw. Compo-
sen m. Fett fiillen

er auf Aubenseite,
Rastenscheibenzihne, »#
fetten &:\

ﬁ)c BPD \}("Q}

e

&\f

langsam in Schmie

loch einlaufen Iassc

Schmierfilz mit

damit  Daocht %’:x

sattigt werden,

in Lager st c]»‘\§~

wie vorbes

S

L QQWM Ol siattigen

Favke Bcachafft,{ {

Schmiervorschrift

2

'(\géhm iervorschrift %" L
’ —©
Bei BGC: ‘(!\
Ol langsam in Séhmier-

4

%

O

',%

. Q‘ 4, Rollenfreilauf

\9
S

I. Antrlebla erb
Kollektor
Zwls&;enla chse

n@%ﬁ}r Lauf-
e

ir Kollektor-

wischenlager

2. Anke

@3@

B .
o B 6. Ankerb::emk‘ m:ﬁl

Scheiben W
D

chei auf Kol-
i

eite u. Anker-

Steilgewinde  von
](upp] ungsmutter u

. inollektorlage

kol @(tlg
Ausld
Umf Ankcrruck

eradm.

N

‘}tt;‘;’l der
&anvlj,‘mgs mutter

antneb—

&C)O'f Ritzelbohrung @\
8. Kupplu_ngs]%m

\.
P

Va
griin 4 ﬂ€nn-

(klarw{lssig
L =

| st

I Typénrmhe EED,

ungsringe

§

ilgewinde,

(Umﬁeh\éeren)
({ $ salben-

artig

ot

|Ritze %che gleich-

m mit Fett be-
Q\% : O

Hohlraum hinter Lag
buchse im Ankegs
Fett fiillen

Kollektor v@%’eﬂ

schiitzen N\

hlraum zw, Compo- &

biichsen m. Fett FHill
Lamellen auf bci@

Seiten  mit Fit 4

streichen

s‘?“

D
b QS\ 038
C EJD und\éE}g‘(

4 ) lle, Ausschnitt fiir
‘Magneteinhingung und

Fett gleichmillig ver-
streichen

Steilgewinde nur leicht
fetten

Innenbohrung und Lauf-
flichen fiirr Hebel-
bolzen fetten

Laufschale: Laulbahnen Q"
der Rollen hmn

Mitnshmer: Boh rungding
Keilflachen, S
und Stirnseife ¢ Kti)
Steilgewinde ¥ i
fetten, S

federn, %n::‘
biichse oMen, Stahl
sbdl;h und Ritzel-
>tten
\oes ]
\J m’(‘l:l‘n. I.,'IL:L‘I'-

Q
R NSRRI, © 755 -
2N ‘

Lagerbolzen fetten




- i YO i i vy _—

s
i

Um ein leichtes Abmesgen der teilweise recht kleinen aber (loFll
genau einzuhaltenden- Fett- und Olmengen zu er;niigliche?n, ist
die im Bild 10 gezeigte MeBeinrichtung anzufertigen, mit der
die jeweils vorgeschriebenen Mengen abgemessen werden
konnen. \

Anwendung der MeBeinrichtung: |

Wird das Fett auf der breiten Fliche in einer Schichthohe von
genau 10-mm aufgetragen, so konnen Mengen von 1—12 Gramm
mit- einem diinnen Blech oder Messer von dem jeweiligen
Markierungsstrich aus abgestreift werden, . Genau so erfolgt
das Abstreichen der kleinen Mengen( yon 0,1—1 Gramm.
Hierbei wird eine 5 mm hohe Fettschicht auf der Schmalseite
des MeBstabes aufgetragen. v

Fiir die Bemessung kleinerer -Olmengen ist ein besonderer
Becher vorgesehen, der eine Menge von 2 cm3-Fiillung ergibt.
Eine halbe Fiillung = 1 cm3 entspricht der Lage des MeB-
bechers, wie sie in der Zeichnung rechts unten dargestellt ist.

6. Durchfiihren des behelfsmiifigen Umschmierens

Alle Arbeiten dés Umschmierens sind” nur von eingelernten
Kriften der Heereswerkstitten oder der Bosch-Dienste durchzu-

fiihren. .
Bei dem behelfsmiBigen Umschmieren wird der Anlasser nicht

neu gefettet. Die Schmiervorschrift (Rand-Nr. 5).wird hierbei

nicht zur Anwendung gebracht. .

Die nur behelfsmiBig umgeschmierten Anlasser sind durch einen
roten Kreis (im Gegensaty zu den vollstindig umgeschmierten
mit dem roten Punkt) zu kennzeichnen (Siehe Rand-Nr. 8).

a) Anlasser EED (Bild 1)
- 1. Anlasser ausbauen und ‘dufierlich reinigen, ; Dabei ist
darauf zu achten, daB kein Schmug in das Innere des
~_“Anlassers gelangt. _
2. AnschluBmutter (1/2) am Einriick-Magnetschalter (1/1)
W mit 14er Gabelschliissel 16sen und Stromschiene (1/3)
vom Bolzen herunterschieben.
3. Die beiden Muttern (1/6).der Hakenschrauben (1/5)
am Lagerhals (1/8) mit 1ler Gabelschliissel losen.
4, Lagcr!nals (1/8) mit Einriick-Magnetschalter (I/1) gegen
das Rigel (1/9) herausziehen und Hakenschrauben (1/5)
verdrehen, ¢ ;

i P

10.

Das beim Herausziehen des Lagerhalses (1/8) sichtbar
gewordene Stiick des Steilgewindes (1/7) mit einem
in - Otto- oder Diesel-Kraftstoff getauchten Pinsel ab-
waschen. Kraftstoff auf das Steilgewinde (1/7) traufeln
und das Rigel (1/9)° mehrmals auf dem Steilgewinde
(1/7) hin- und herbewegen.

Beachte! Eg'darf kein Kraftstoff in das Polgehiuse (1/4)
gelangen!

Lagerhals (1/8) in die Hakenschrauben (1/5) einfiihren
und Muttern (1/6) mit'1ler Gabelschliissel gut anziehen.
Stromschiene (1/3)" am  Einriid-Magnetschalter (1/1)
anschlieBen. AnschluBmutter mit 14er Gabelschliissel
gut anziehen.

Simtliche Muttern und Schrauben nachziehen.
Anlasser« durch Anbringen eines roten Kreises. kenn-
zeichnen (siehe Rand-Nr. 8).

Anlasser wieder einbauen. Lagerzapfen (1/10) des
Ankers muBl eingefettet werden.

b) Anlasser EGD (Bild 2—4)

) 8

Anlasser ausbauen und #uBerlich réinigen. Dabei ist
darauf zu achten, daB kein Schmiuf in das Innere des
Anlassers gelangt.

VerschluBband am Kollektorlager (2/4) losen.
AnschluBmutter (2/2) am" Einriick-Magnetschalter (2/1)
mit<l4er Gabelschliissel losen und Leitung (2/3) vom
Bolzen herunterschieben.

Kohlen (3/3) abheben, dabei Federn (3/4) mit Haken
anheben (siehe Bild 3) und gegen die Kohlen (3/3)
driicken lassen, damit diese in der oberen Lage
gehalten sind.

Schrauben (3/1) am Kollektorlager (3/2) mit 9er Gabel-
schliissel herausschrauben.

Antrieblager (4/6) mit aufgebautem Einrueck-Magnet-
gchalter (4/1) und Anker (4/2) aus dem Polgehduse
(2/10) herausziehen.

Anker (4/2) aus dem Antrieblager (4/6) etwas heraus-
ziehen, bis Steilgewinde (4/3) téilweise sichtbar. Auf
Beilagscheiben (4/5) der Ankerachse achten! Diese
miissen bei dem Zusammenbat‘wieder beigelegt werden.

18

e e

A p

e



Das sichtbar gewordene Steilgewinde (4/3) mit einem
in Otto- oder Diesel-Kraftstoff getauchten Pinsel ab-
waschen. Kraftstoff auf das Steilgewinde (4/3) triufeln
und das-Rigel (4/4) auf dem Steilgewinde (4/3)-durch
Drehen. des Ankers (4/2) und Festhalten des Ritels
(4/4) ‘einige Male hin- und herbewegen.

. Anker (4/2) wieder in das Antrieblager (4/6) schieben.
_Dabei darauf achten, daB die Beilagscheiben (4/5) bei-
. gelegt werden und die Bolzen des Gabelhebels (2/12)

sich in der Fiihrungshiilse (2/13) befindet.

Stift (2/9) am Kollektor und Schlit in der Ankerbremse
(2/6), die sich im Kollektorlager' (2/4) befindet, miissen
in einer Richtung stehen, damit beim Aufschieben des
Polgehduses (2/10) auf denAnker sich der.Stift (2/9)
in den Schlig einfiigen kann. Priifen, ob-die Kohlen
(2/7) noch alle gehoben sind.

Polgehiuse (2/10) mit Kollektorlager  (2/4) iiber den

Anker schieben: “Auf die Fixierung (2/11) des Pol-:

gehiuses (2/10) und des Antrieblagers (2/14) achten.
Vor dem ~Zusammenschieben/ Polgehiuse (2/10) 50
drehen, dal} Leitung (2/3) in Nihe des Einriick-Magnet-
schalters (2/1) zu liegen. kommt.

Schraithen (2/5) einschrauben.

Leitung (2/3) am Einriick-Magnetschalter™ (2/1) an-
schlieen. Anschluflmnutter (2/2) gut anzichen.

Kohlen (2/7) wieder einsegen. Dazii-sind die Federn
(2/8) bzw. 3/4) etwas anzuheben. )Die Kohlen (3/3)
werden in die’Kohlenhalter gesdioben. Die Federn (3/4)
miissen in der Mitte der Kohlen(3/3) aufliegen. Federn
(3/4) versichtig wieder auf Kohlen (3/3) auflegen, nicht
aufschlagen lassen. \

VerschluBband am . Kollektorlager (2/4) “anbringen.
Spannschraube oben:

Simtliche Sd1ra-ubén und Muttern nachziehen.
Anlasser dureh Anbringen eines toten Kreises keni

zeichnen (siehe Rand-Nr. 8),
Anlasser wieder einbauen.

| O © Anlasser EGC (Bild 3—5)

.,fl
3
¥ 3.
[
i
1
(3
] 9
!
l. . A\ :
& M 0.
8 %, i 2
o
O
12.
13.
14,
e 15.
RS
Cz@‘;‘ 16
A 1r
PN N\
18,
'\.x_' 1;

Anlasser ausbauen und #uBerlich reinigen,  Dabei ist

darauf zu achten. daf kein Schmuty in das Innere des
Anlassers. gelangt, \

O

I 4
iy

10:

VerschluBband am Kollektorlager (5/4) losen.

Kolilen (3/3) abheben, dabei Federn (3/4) mit Haken
anheben und gegen 'die Kohlen (3/3) driicken lassen.
damit diese in der oberen Lage gehalten sind.

Schrauben (5/5).am Kollektorlager (5/4) mit 9er-Gabel:
schliissel herausschrauben.

Antrieblager (5/14) mit Einriickhebel (5/1) und Auker
aus dem Polgehiuse (5/10):-herausziehen.

Anker (4/2) aus dem Antrieblager (4/6) etwas heraus-
ziehen, bis Steilgewinde (4/3) teilweise sichtbar. Auf
Beilagscheiben (4/5) -der Ankerachse “achten: diese

miissen beim Zusammenbau wieder beigelegt werden,

Das sichtbar gewordene Steilgewinde (4/3) mit einem
in Otto- oder Diesel-Kraftstoff_ getauchten Pinsel“ab-
waschen. " Kraftstoff auf das Steilgewinde (4/3) triufeln
und das Rigel (4/4) auf dem Steilgewinde (4f3) durch
Drehén des Ankers (4/2) ind Festhalten desRigels (4/4)
einige Male hin- und herbewegen. '

Anker wieder in.‘das Antrieblager{ (5/14) schichen.
Dabei darauf achten, daB die Beilagscheiben (5/16)
beigelegt werdén und die Bolzen der Gabel des Einriidk-
hebels (5/1)-sich in der Fiihrungshiilse (5/13) befinden.

Stift (5/9)<am Kollektor und Séhlits in der Ankerbremse
(5/6), die'sich im Kollektorlager (5/4) befindet, miissen
in einer Richtung steheny;damit beim Aufschieben des
Polgehiuses (5/10) auf’den Anker sich der Stift (5/9)
in den Schliy einfiigen kann. Priifen, ob die Kohlen
(5/7) noch alle gehoben sind. :
Polgehiuse (5/10) mit Kollektorlager (5/4) iiber de
Anker schieben. Auf die Fixierung (5/11) des Rol-
gehduses (5/10) und des Antrieblagers (5/14) achten.
Schalter'\(5/2) muB in der Richtung des Einriiekhebels
(5/1):stehen.

Schrauben (5/5) einschrauben.

Kohlen (5/7 bzw. 3/3) wieder einsegen. “Pazu sind die
Federn (3/4) etwas anzuheben. Die Kohlen (3/3) werden
in die Kohlenhalter geschoben. ~“Die Federn (3/4)
miissen in der Mitte der Kollen aufliegen. Federn
(3/4) vorsichtig wieder auf, Kohlen (3/3) auflegen.
nicht aufschlagen lassen.

15

“
SO
- ———— A -

e’/ PEESEE

M &N



I e St s e S —

13. VerschluBband “am Kollektorlager (5/4) anbringen,
Spannschraube “oben.

14. Simtliché Schrauben und Muttern nachziehen.

15. Anlasser durch Anbringen eines roten Kreises kenn-
zeichnen (siehe Rand-Nr. 8).

16. A_nlasser wieder einbauen.

d)_ Anlasser AEA, AEB, AJB und DT

Zum behelfsmiBigen Umschmieren brauchen diese Anlasser-
typen nicht auseinandergenommen zu werden.

Nach dem Aushau des Anlassers ist das Steilgewinde fiir
das Rigel mit Otto- oder Diesel-Kraftstoff von den Fett-
riickstinden zu befreien, ‘AnschlieBend wird . das Steil-
gewinde reichlich mit Anlassersl II (0O1.24 vI) versehen
(im Gegensaty zu den verher beschriebenen Anlassertypen,
die nach dem behelfsmaBigen Umschmieren nicht geolt
werden).

Danach sind auch ‘diese Anlassertypen mit einem roten Kreis
zu versehen: :

7. Durchfiihren des behelfsmiifigen Umschmierens

16

Alle Arbeiten des Umschmierens sind nur von  eingelernten
Kriften der Heereswerkstatten oder der Bosch-Dienste durch-
zufithren.
Bei dem vollstandigen Umschmieren sind die Anlasser nach dem
Zerlegen nach der Schmiervorschrift Rand-Nr. 5 zu fetten bzw.
zu olen.

Nach dem Umschmieren sind ~die Anlasser mit einem roten

Punkt zu kennzeichnen (Siehe Rand-Nr. 8).

a) Anlasser BNF, BNG; BPC und BPD (Bild 6—9)

Beachte! BNG- und BPD-Anlasser kénnen nur dann ohiie
weiteres umgeschmiert werden, wenn sie hereits
mit der Simmerring-Dichtung als Rigelabdichtung
versehen sind (daran kenntlich, daB stirnseitig ein
Blechring aufgeschraubt ist).

Anlasser ohne Simmerring-Dichtung konnen nur

mfngeschmjert werden, wenn Antrieblager und
Rigel gleichzeitig ausgewechselt werden.

Bestellzeichen fiir neue Teile

4

Kiz-Art Anlasser-Typ Abgedichtetes Rikzel
Lager*)

Pz. Kpiw. 11 BNF 2,5/12 BRS'112 DLG 406 L 2 z DZR 1/6 z
BNF 2,5/12 (BRS 127 DLG 406 L 4 z DZR 1/6 z
BNF 2,5/12 -BRS 136 DLG 406 L 4 z DZR 1/6 =

Pz.Kpiw.1Il | BNG 4/24  ARS 129 DLG 404 L 1 z DZR 71/10 z

und IV BNG 4/24° AR9Z11 | DLG 404 L 1 z DZR-71/10 2z

Pz. SFL IV BNG-2,5/12 BRS 161 DLG 409 L 1 z DZR 16 z

LTM 38 BPD.3/12 AR9Z11{| DLG 400 L 1 z DZR 71/10 z

*) Gekennzeichnet durch ein rotes ;W 42" auf der kegeligen AuBenfléiche.

15

Anlasser ausbauen und #uBerlich reinigen. Dabei ist
darauf zu achten; daB kein Schmuty-in das Innere des
Anlassers gelangt.

Splint(6/9) entfernen, Muttern (6/8 und 6/7) abschrauben,
Scheibe (6/6) abnehmen und Rigel (6/5) unter: Links-
drehen ganz herausziehen. ~ Gehiuseschrauben (6/2)
herausnehmen und Anfrieblager (6/1). abnehmen,
notigenfalls durch leichte Schlige mit. dem Gummi-
hammer lockern.

Simmerring-Dichtung (6/4) abschrauben, Olschraube
(6/3) ganz herausnehmen und das ¥ollstindige Antrieb-
lager (6/1) in’ ein GefiB mit  Kraftstoff wenigstens
Y2 Stunde. einlegen und dabei des ofteren ausschlendern,
damit. das’ alte Ol aus der Dochteinlage herausgelost
wird. “Danach das Antrieblager (6/1) in der Wirme
odér. mit PreBluft griindlich durchtrocknen. Rigelschaft
(7/3) #uBerlich mit) Kraftstoff abwaschen, Fettfiillung
innen bleibt.

Anlasser nach Séhmiervorschrift Rand-Nr. 5, II. Typen-

reihe, einfetten bzw. eindlen.

Simmerringteile in der im Bild 7 gezeigten Reihenfolge
auf den ‘Rigelschaft aufschieben. Besonders daraunf
achten)."da} der Stahlring (7/4) nicht verkehrt auf-
gesehioben wird; die ausgedrehte Seite muB‘zum Deckel
zeigen,, die flache Seite muB auf dem Gummiflansch
unmittelbar aufliegen. Die Feder (7/5) zwischen Stahl-
ring (7/4) und Gummilippe mit dem-Fingern oder mit
Holz einlegen.

Rigelschaft (8/3) in Antrieblagér.(8/1) einfiihren, dabei
von innen mit dem Fingerioder Schraubenzieher den

Schmierfilz (8/2) in seine Nut zuriickdriicken.
17

_{JA .

- ———

A



)

I3

(:) aus dem Anlasser herauszie]ig

e

L)
|
S

e, W

L
£ € N

7. Rigelschaft iﬁjg\jxvullslﬁm]ig in das Antrieblager (B{L)
schieben, ag “das Flachgewinde (9/2) das Lamellenpaker

(9/3) auf , Feder (9/7) darf nicht vergessen werden,
Rigel er Ankerwelle (9/6) aufstecken. im - Ein-
schi “des Rigels darauf achten, dall die "SH%P, (9/5)
d imellenpaketes (9/3) sich in die Nuten des Kupp-
gskorbes (9/1) einfiigen. Dann sofort
“uind Mutter (6/7) auf die Ankerwell ¢
« leicht anziehen. ' ,‘(\\ W

Am Rigel anfassen und Anker \ntriehllager 2—3.cur

:&‘k]abei durch den Spalt
zwischen Lager und Anl gehiiuse priifen, ‘ob” die
Stege (9/5) des Lamellenpaketes (9/3) nchm‘ig\hl den
Nuten des Kupplung-;K bes (9/1) sifgen. AN

9. Antrieblager auf Q(}’Q;%’hse segen, dah'e*i’ _'_,-Paﬁstift (9/4)
heachten, Gellﬁus’e§cﬁrauhen (6/2) vorsichtig einsegen.
Schief sigendéxSchrauben diirfen micht mit Gewalt ein<.

geschraubt w rden. Gefahr derz,.gi\éléiungsbesclliitlig:_u{_lg.
§ () \./

10. Mutter (ﬁﬁ‘f"auf der Anke;??ié festziehen. Kfohen-
mutter (6/8) aufsegen, festziehen und versplinten.
N N N

1. Gehduseschrauben fes_tz_iglr;’en, Simmerring-Djéﬁ-fuﬁg fest-

Ny

0\ 4
sehrauben und Schrauben verstemmen.

V 4 i} T £/ 1
k'%{:i;egen Rigelstirﬁ%}fe driicken undﬂi@w‘fi}{’en, ob Rigel- °
Lingsspiel lmn]{ etragt. O : :

O \™
J 2N/ o
&QI? Anlasser r&?{ﬁ Anbringen eigﬁé\}‘oten Punktes j‘ﬂ:‘_‘nn-

zeiolmau\T

ehe Rand-Nr. 8).
9

14. An!{és@ wieder einhau%\ ’»\::;—,
| {\\,3 \{V} f*_\,
"’ \\ &
er BGC und B #ON

b) Ax

\ e . o
Aas vollstindige mieren gesd;ig@\smngemﬁﬂ wie in
{:/Q\ﬂand-Nr. 7a) besdhirieben. »\J A\

N
Nach dem Zerlegen des Anlassers_hat das Fetten und Olen
gemill  Schmiervorschrift, Ranﬁjﬁr. 5, L Typenreihe, zu

erfolgen. < RN

Nach erfolg.tem‘ Umschmiéren und Zusammy bau ist der
Anlasser mit einem roténm Punkt zy kennzeichnen (siehe

Rand-Nr. 8). \Q\ g\“"‘” 4
o e
Q )

A&\\ A o O

L 4

cheibe (6/6) /-

bringen und v

“¢) ‘Anlasser EED, EGD und EGC

Diese Anlassertypen kénneng-wie unter Rand-Nr. 6 a)—c¢)
beschrieben, behelfsmiBig, umgeschmiert werden. Das be-
helfsmaBige. Umschmieren stellt das Einspuren des Rigels

bis —40° C auch sicher, so daB das vollstindige Umschmieren

nicht unbedingt erforderlich ist.

Soweit diese Anlassertypen anliBllich einer Instandse%ﬁﬂg‘“'w

zerlegt werden, sind sie gleichzeitig vollstandig wmzu-
schmieren, auch wenn sie schon behelfsmiallig umgeschmiert
sind. Dies\ ist an dem rofen *Kreis auf dem~ Anlasser
ersichtlich. :

Das <yollstindige Umsdimieren geschieht sinngemil, wie
unter Rand-Nr. 7a) beschrieben.

schrift, Rand-Nr..5, I11. Typenreihe, za erfolgen.
Nach erfolgtem Umschmieren und™ Zusammenbau ist \der

Anlasser mit._einem roten Punkt“zu kennzeichnen (siehe

Rand-Nr. 8).

8. Kennzeichnung der umgeschmierten Anlasser
Siamtlichie, “Anlasser sind mach dem Umschmi¢ren zu kenn-
zeichnen. Entsprechendider durchgefiihrten~Umschmierung ist

Bei behelfsmifligem Umschmieren éin roter Kreis von
mindestens 20 mm Durchmesser
Bei vollstandigem Umschmieten ein roter Punkt von
mindestens 20 mm Durchmesser
oberhalb der’eingeschlagenen Typenbezeichnung des Anlassers
zwischen den Hohlschrauben anzubringen.
Alle Boschanlasser, die ab, August 1942 aus der Neufertigung
gekommnien sind, sind vollstandig umgeschmiert und durch einen
roten  Punkt auf dem Polgehiuse gekennzeichnet. :
Soweit ein bereits hehelfsmiBig umgeschmierter Anlasser anlaB-
Iich einer Instandsegung vollstindig umgeschmiert wird, ist der
rote Kreis in.einen roten Punkt abzuindern.

Berlin, den’ 27. 9. 43.

Oberkommando des Heeres
Heereswaffenamt
Amtsgruppe fiir Entwicklung und Priifung
Im Auftrage
Holzhiuser.

19

Nach deém Zerlegen des .0
Anlassers hat das Fetten und Olen gemiR der Schmiervor-







\ SR
8 7 6{® S LB

Bild 1 EED=Anlasser, Lagerhals nach dem Ritzel zu herausgezogen

i |
k- X
LN W A p
f, \ ..:\- N - - 5 4 ~
Ak 7| € ) AN/
i Ny = 2 ' —
M= -} =)
=
A

'Y .
)
"00000,
N\

AN P
_(I\Einriick-Magnetschalter R \g};
.2 AnschluBmutter N
"~ 3 Stromschiene ‘\1\
4 Polgeh&use O\
5 Hakenschraube n®
6 Mutter mit Scheibe
7 Steilgewinde
8 Lagerhals
9 Rifel
10 Lagerzapfen




- . P i .
T e,

R />

' S

{ O TR

76

IIHII\‘IHIﬂI!'I'I'ID

E

13 72

n

17

Bild 2 Zusammenbau des EGD-Anlassers

L Einrlick-Magnetschalter
2 AnschluBmuttersmit Federrzing
3 Leitung

4 Kollektorlager

5 Schraube

6 Ankerbremse

7 Kohle

8 Feder

9 ‘Stift

10 Polgehdause

11 Fixierung

12 Gagbelhebel

13 Fiihrungshiilse

14 Antrieblager

15 Rigel

16 Beilagscheibe

P



¥ % A T
Bild 3 EGC- und EGD-Anlasser, Abhebén der Kohlen
« o

0, 5 &
® R
&~ < <
O | » <
: {3\:\ 1 Schraube \?3;
ANV ~ 2Kollektorlager 0
) ..3"Kohle N~
.»\{Z:* 4 Feder : ‘?}
,‘4: " 5 Ankerbremse f\Q\
O 6 Stift O
R\ 7 Polgehduse 0{:.7
".”.’;w:"? Q:) .
\ &,
L ¥ ‘3’
N A
N
20N
NN
V
7%
Oy
\.;'\i.“
C»
i‘\ 2
R N S i




@
Bild %%&D-Anlassez, A%v‘@(;‘en des Steilgewindes

})\%‘n{%ick-Magnetschaher \&9
f\g/ nker ’Q{z}

3 Steilgewinde "

4 Rikel {;}9

5 Beilagscheibe

> _
@"’ 6 Antrieblager : st
L 1
1

/,




75 18013 12 17
-§\\" Bild 5 Zusammenbau des EGC-A

o

7 4
+C

> &

N {Qw’ A9
Q\"l Einriickhebel 4 % )

>, % 2 Schalter M;;',vf.""‘
»{:’,‘; 3 Leitungsqngéﬁj.uwﬁ
W 4 Kollektorldger

S Schrqg};}g
6 Ankérbremse
7 Kohle
8 Feder
{9 Stift

\ ‘10 Polgehduse

11 Fixierung

12 Gabelhebel
13 Fiihrungshiilse
14 Antrieblager
15 Rifsel

15 Beilagscheibe

1‘“:
V;
’/‘E.

®
A\
O
O
\‘,.’
o N
N )
v



—— e e i = e I e i el S o T e - o — — e —————— " - ~ WV S
e __.—-_A__-a_-e.-\ e % \ . == o -

O
O
Q -

% Bild 6 und 7

: @ Bild 6 nnmeg(ég
v Q Antrieblager Q)

2 Gehduseschic

3 Olschraube 8

4 Simmerri@‘ ichtung ' $ 3
5 Rifsel v | to

| : QQ
Bng&hutbﬂngen der Simmerring- E
& ile auf den Rifzelschatt , (“‘

Feder 0
éztcglc?chgewinde %‘\‘

Q.,Q) 3 Rifelschait < Qg’ ',

2 4 Stahlring - r
A =D 5 Feder ‘$ &l
— .' / 6 Gummiflansch \&9 "

<O
O
0\
&> «
| i



Bild 9 _Aufstecken von Rigel und

%&mng auf Ankerwelle

& lungskorb é
. Flachgewinde \ ,
Cg)\‘ Lamellenpaket (%\
"4 PaBstift ~<
5 Steg Q‘ ‘

6 Ankerwelle \s;
7 Feder

ﬁ

R __F *



@

0,7 Gramm Mar k.r rung auch auf brei

nterseite Gbertragen

Bild 10

A7 AzBEEEE
fg‘*

Nark rerung auch

e% 7’

Jchmalseite ub

e :
Gramm @

112|3|4(5/6|7]
C%

I l

LT

SV

;;@jm

Fettsc@g;)ra mm auftragen $\ Q

ey

I ~§} 66.6 §}

100 112

| 6rampm
V3

Bild 10 Maﬁeimlchtung fiir k

O

PAY

\ \‘«

O

ge Feit- und Olmengen

S









	NUM_2888
	NUM_2889
	NUM_2890
	NUM_2891
	NUM_2892
	NUM_2893
	NUM_2894
	NUM_2895
	NUM_2896
	NUM_2897
	NUM_2898
	NUM_2899
	NUM_2900
	NUM_2901
	NUM_2902
	NUM_2903
	NUM_2904
	NUM_2905
	NUM_2906
	NUM_2907
	NUM_2908
	NUM_2909



